



**Kleine Anfrage Antwort**

**KA/334/XXI**

---

Fragesteller:	Eingang:	30.05.2024
<b>Frankl, Georg</b>	Weitergabe:	03.06.2024
<b>Fraktion der LINKEN</b>	Fälligkeit:	08.07.2024
Antwort von:	Beantwortet:	11.07.2024
<b>BA/BiKuSport</b>	Erledigt:	11.07.2024

---

**Wieso wird der Rollkunstlauf aus der Oderhalle verdrängt?**

**Fragestellung des Bezirksverordneten:**

1. Welche Vereine/Sportarten haben die Oderhalle vor der Sanierung des Bodens jeweils in welchem Umfang regelmäßig genutzt?
2. Welche Vereine/Sportarten haben gegenüber dem Sportamt Interesse an der Nutzung der Oderhalle nach der Sanierung des Bodens angemeldet?
3. Nach welchen Kriterien wird die Vergabe von regelmäßigen Nutzungszeiten in der Oderhalle durch das Sportamt vorgenommen?
4. Welchen Vereinen und Sportarten hat das Bezirksamt bei der Vergabe von regelmäßigen Nutzungszeiten in der Oderhalle bereits jeweils welche Zusagen gemacht?
5. Welche Erkenntnisse liegen dem Sportamt zur Beanspruchung des Hallenbodens inklusive der Linierung durch die verschiedenen dort bislang ausgeübten bzw. vorgesehenen Sportarten vor?
6. Welcher Stellenwert wurde dem Rollkunstlauf und dem Umstand, dass er insbesondere bei Mädchen und jungen Frauen im Schillerkiez beliebt und nachgefragt ist, bei der Vergabe von Trainingszeiten in der Oderhalle vom Bezirksamt zugemessen?
7. Wie verlief die Kommunikation mit den Neuköllner Sportfreunden 1907 e.V. bezüglich deren Begehren an der Fortsetzung des Rollkunstlauf-Trainings in der Oderhalle?
8. Wann kann ein Probelaufen der Rollkunstläufer:innen in der Oderhalle stattfinden?

### **Antwort des Bezirksamtes:**

Sehr geehrter Herr Vorsteher,  
sehr geehrte Damen und Herren,  
sehr geehrter Herr Frankl,

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt:

#### **Zu 1.:**

Folgende Vereine haben vor deren Sanierung regelmäßig die Bezirkssporthalle genutzt:

Verein	Sportart	Hallenzeiten (Stunden / Woche)
<b>NSF</b>	Rollkunstlauf	16,75h
<b>TuS Neukölln</b>	Basketball	2h
<b>SC Schlaff</b>	Volleyball	2h
<b>ISS Berlin</b>	Basketball	4,5h
<b>TuS Neukölln</b>	Handball	2h

#### **Zu 2.:**

Seit der Wiedereröffnung der Bezirkssporthalle am 08.04.2024 haben alle unter 1. genannten Vereine für die Sommersaison (April bis September 2024) Nutzungszeiten beantragt. Zudem hat der Bundesliga-Verein FC Liria (Sportart Futsal) Nutzungszeiten beantragt, die durch den Fachbereich Sport genehmigt wurden. Die Bezirkssporthalle ist aktuell die einzige Neuköllner Sporthalle, in der Veranstaltungen mit bis zu 499 Zuschauern durchgeführt werden können.

#### **Zu 3.:**

Die als sportförderungswürdig anerkannten Vereine stellen bis zum 1. Februar für die Sommersaison und bis zum 1. Juni eines jeden Jahres für das Winterhalbjahr Anträge auf regelmäßige Überlassung von Nutzungszeiten für die Bezirkssporthalle. Über die Vergabe von Nutzungszeiten entscheidet der Fachbereich Sport gemäß Nr. 5 Abs. 1 Sportanlagennutzungsvorschriften (SPAN), der seine Entscheidung nach Nr. 7 Abs. 1 SPAN in pflichtgemäßem Ermessen trifft. Dabei berücksichtigt der Fachbereich Sport die in Nr. 6 SPAN genannten Vergabegrundsätze.

In Ausübung des pflichtgemäßen Ermessens bezieht der Fachbereich Sport u. a. folgende Kriterien ein: Erforderlich ist, die grundsätzliche Geeignetheit zur Durchführung der unterschiedlichen Sportarten in den zu Verfügung stehenden Sporthallen zu prüfen (Deckenhöhe, Bodenbeschaffenheit, Beleuchtung, Linierung etc.). Auch gilt es zu prüfen, welche Sportarten sich aufgrund der sportartenspezifischen Anforderungen in einer Sporthalle gegenseitig ausschlie-

Ben. Weiterhin erfolgt eine Priorisierung nach Spiel-/ Wettkampfklasse und sonstigen Gründen, warum bestimmte Hallen zugewiesen bzw. nicht zugewiesen werden können oder müssen. Zudem gilt es, die Kontinuität der Trainingszeiten auch in der Jahresbetrachtung zu gewährleisten; die höhere Auslastung in der Wintersaison sollte nicht dazu führen, dass ganzjährig in der Sporthalle ausgeübte Sportarten in der Winter- und Sommersaison Trainingszeiten in jeweils unterschiedlichen Hallen zugewiesen bekommen. Zudem ist die Reinigung und Pflege, auch die sportartenspezifischen Bedürfnisse betreffend, sowie der Auf- und Abbau von Geräten, Tribünen etc. zu gewährleisten.

Sofern nach der Priorisierung in hochangefragten Sporthallen freie Zeiten zur Verfügung stehen, prüft der Fachbereich Sport u. a., ob die Anzahl der Sporttreibenden in einem sportartenspezifisch angemessenen Verhältnis zur Größe und Beschaffenheit der Sportanlage steht.

#### **Zu 4.:**

Folgende Vereine haben Genehmigungen für regelmäßige Nutzungszeiten in der Bezirkssporthalle vom Fachbereich Sport erhalten:

Verein	Sportart	Genehmigung
<b>TuS Neukölln</b>	Basketball	Training & Wettkämpfe
<b>TuS Neukölln</b>	Handball	Training & Wettkämpfe
<b>SC Schlaff</b>	Volleyball	Training
<b>FC Liria (BFV)</b>	Futsal	Training & Wettkämpfe

#### **Zu 5.:**

Durch die unter 4. benannten Sportarten und durch den Schulsport sind bisher keine negativen Auswirkungen hinsichtlich der Beanspruchung des Hallenbodens inklusive der Linierung bekannt oder abzusehen.

Für die Sportart Rollkunstlauf liegt seitens der Serviceeinheit Facility Managements (SE FM) die Aussage vor, dass eine erhöhte Abnutzung und Beschädigung der Linierung erfolgen würde und mit erheblichen Mehrkosten zur Aufrechterhaltung des Sportbetriebs und mit regelmäßigen Hallensperrungen für alle Nutzenden zu rechnen ist.

Im März 2019 musste die Sporthalle der Silberstein-Schule komplett für den Schul- und Vereinssport gesperrt werden, weil der Hallenboden massive Beschädigungen aufzeigte, die nach baufachlicher Einschätzung der SE FM auf die Durchführung der Sportarten Rollkunstlaufen und Inline Skating zurückzuführen waren.

#### **Zu 6.:**

Die Vergabe erfolgt nach den unter 3. benannten Grundsätzen und Kriterien. Gender Budgeting ist in der Sportstättenvergabe ein nachrangig zu berücksichtigendes Kriterium.

#### **Zu 7.:**

Bereits mit Beginn der Planung gab es einen regen und ständigen Austausch mit der Vereinsführung der Neuköllner Sportfreunde 1907 e. V. und der Abteilungsführung Rollkunstlauf. Ab dem 18.04.2024 erfolgten Gespräche auch unter Beteiligung von Eltern, hier wurden auch die erforderlichen Bedarfe über zugewiesene Trainingszeiten in der Sporthalle der Otto-Hahn-Schule hinaus erörtert.

Ein erneutes Treffen fand am 04.06.2024 statt, erneut unter Beteiligung von Eltern. Hier wurde u. a. das Angebot von Probezeiten in anderen Hallen unterbreitet, um dort die Böden und sonstigen Voraussetzungen zu testen.

**Zu 8.:**

Der Fachbereich Sport hat dem Verein Neuköllner Sportfreunde, Abteilung Rollkunstlauf, vorgeschlagen, am 08.07.2024, in der Zeit von 17.00 bis 20.00 Uhr ein Probetraining in der Bezirkssporthalle durchzuführen.

Karin Korte  
Bezirksstadträtin